# 评剧的发展现状与传承保护

#### 石福山

北京市海淀区三山五园文化艺术中心, 北京 100080

**摘要:** 评剧是传统戏曲艺术的一种,其中承载丰富文化内涵。但随着当前社会发展的迅速与多样化的娱乐方式,使评剧的发展面临严峻挑战。为做好评剧非遗文化的传承,应针对当前的现状展开深入分析,从而探究传承与发展的路径,以确保推动整个文化生态的健康发展。

关键词:评剧;发展现状;传承保护

DOI: 10.63887/ssrp.2025.1.5.10

# 引言

评剧习称"蹦蹦戏"或"落子戏",又有"平腔梆子戏""唐山落子""奉天落子""平戏""评戏"等称谓,但最终以"评剧"之名闻名全国。虽然评剧自身所具备的艺术魅力在不断吸引观众,但在年轻群体中并不盛行,演出形式逐渐淡化。基于此,需要针对评剧的发展现状进行全面研究,意旨提升人民群众对评剧的认可与喜爱,使评剧在时代下迸发别样的生机与活力,实现文化的传承创新。

#### 1 评剧发展现状

评剧是我国传统戏曲艺术当中的一种,曾在世纪的某些时期获得广泛群众基础与艺术成就。但随着时代的发展与社会观念的转变,使得评剧发展现状面临诸多挑战。

首先,评剧喜爱群体逐渐减少。根据相关的数据调查发现,现阶段对评剧的关注度明显降低,尤其是在年轻人群体当中这一情况尤为显著。虽然在过去的辉煌时期,评剧吸引了众多观众,涌现出一大批优秀的艺术家与作品,但迄今为止,仅有30%人对评剧表示喜爱,而在这一群体中老年人占据绝大部分。由此可以说明,如果缺少稳定且不断扩大的受众群体,那么评剧的发展就会面临十分严重的考验。

其次,相关领域的宣传不足。宣传不到位也是限制评剧的发展的核心因素<sup>[1]</sup>。现如今,相关部分对于评剧的宣传力度依然不足,并没有建立起专门的宣传途径与环境,由此导致大部分人对评剧的了解不够充分,

并不知道哪里可以观看表演,也不知道哪里可以获得最为前沿的演出信息。由于缺乏有效传播媒介使得评剧未能触及更多潜在观众,从而影响其受欢迎程度和市场需求。

最后,传统剧目的创新层面明显匮乏。近几年, 大部分演出依然聚焦在传统剧目上,全新的创作相对 较少。一方面是因为传统作品相对容易让观众接受, 但另一方面也反映出艺术团在新作品创作上的创新不 足。艺术创作往往需要时间和资源,而当前缺乏高水 平的新作使得观众对于新鲜事物的期待难以实现,也 让演出内容保持在一个比较狭窄的平台上。因此,如 何将传统艺术形式与现代审美需求结合起来,使之焕 发新的活力,是亟待解决的问题。

## 2 评剧的传承保护

评剧的起源地在中国北方,尤其是河北地区发展而来,主要以十分形象的表演、动人曲调深受人民群众的喜爱与青睐。评剧不单单承载着我国的地方文化,同时也在发展期间逐渐吸引多种艺术形式,从而转变成为相对独特的艺术风格。随着现如今时代的发展与社会的变迁,评剧演员需要充分认识到自身的义务与责任,时刻围绕评剧艺术特点出发,确保这一形式得以传承。

#### 2.1 以学校提升年轻受众群体

考虑到现如今的年轻群体对评剧的认识有所不足, 所以应注重提升文化素养。学校作为教育教学开展的 主要阵地,应当充分展现出合理的资源与教育优势, 专业院团定期应派专业人员到学校为学生设计教授专门的评剧课程,确保在课程当中能够展现出评剧的独有魅力,帮助学生在系统的知识学习中加强对评剧的了解 [2]。除此之外,还需要在课程当中开展名师讲座,注重学生自身参与能力的提升。而学校则需要通过与评剧艺术团体之间的合作,共同策划演出、观摩等丰富多彩的评剧活动,使得学生在欣赏演出的过程中感受到评剧背后所蕴含的文化底蕴,进一步点燃学生对评剧的热情,使学生文化素养得到提升,为评剧的发展与传承贡献力量。

# 2.2 加大评剧文化下乡力度

随着现如今时代发展脚步的不断加快,评剧作为传统戏曲的主要形式之一,应当在原有的基础上进行创新与改革,确保能够适应现代化发展与民众文化所需。当前,虽然诸多的评剧曲目具有悠久的历史以及内涵,但大多在形式与内容上存在局限,观众在欣赏期间容易产生隔阂,并不能与实际生活相关联。评剧最初是诞生于北方乡村的剧种,可以说乡村才是最适合评剧生存的原生态土壤。现在农村的生活水平提高了,但文化生活却相对贫乏,农民对精神文化生活的需求十分强烈。因此,我们应当加大评剧的下乡力度,秉承"文化乐民、文化富民、文化育民"的文化理念,营造文明健康、欢乐和谐的乡村文化氛围。这样,既能对乡村振兴、树新农村文明新风起到积极的推动作用,又可以更好地维护评剧的"根据地"。

### 2.3 加强宣传构建品牌文化

评剧是在中国有较大影响的地方剧种之一。评剧是我国传统戏曲之一,其自身的艺术魅力与文化内涵应当得到不断地保护与传播。所以,需要加大宣传力度,并且构建品牌文化,以确保推动品质的全面发展。首先,在音乐创腔设计上应符合时代上口易流传的唱段上进行提升。目前的评剧曲目大多在音乐上存在不足,繁琐,而这一问题会直接影响观众的欣赏体验以及流传。因此,应合理的运用现代化技术手段实现对评剧再制作与再生产,合理运用现代化技术对唱腔调整,以确保戏曲唱腔音乐质量得到提升<sup>[3]</sup>。这样不仅可以改善原有的听觉体验,同时还可以让观众易懂易学

从而充分的欣赏到这一独有的艺术魅力。其次,推广 工作应当与时俱进。更多在多媒体和互联网的现代化 技术上,使评剧走进大众的视野当中,将高品质的评 剧作品呈现给给更多的人,让大众更加响应评剧,提 升知名度与认可度。由此丰富人民群众的文化生活, 促使评剧更加贴近观众。

### 2.4 增强创新意识

评剧以唱工见长,吐字清楚,唱词浅显易懂,表演生活气息浓厚,形式活泼自由,善于表现当代人民生活。其唱腔为板腔体,包含多种板式,如慢板、二六板等。评剧的传统剧目众多,如《刘巧儿》、《花为媒》、《杨三姐告状》等,深受观众喜爱。随着时代发展,评剧不断创新,融入现代元素,保持活力。

创新方面首先,表演方式上需要打破以往传统界 限,尝试将幕后工作带到台前,从而使观众更加直观 的感受到创作过程与演员的投入。这样不仅能够激发 观众的好奇心,并且还可以充分展现出互动性,使观 众感受到参与感[4]。还有观点认为,是 1935 年蹦蹦戏 在上海演出时,因为上演剧目多有"惩恶扬善""评古 论今"的新意,采纳名宿吕海寰的建议,改称"评剧"。 1936年白玉霜在上海拍影片《海棠红》时,新闻界首 次把评剧的名称刊载于《大公报》,从此,评剧的名字 广泛传播于全国。其次, 音乐配置上需要适当增加伴 奏乐器,尽可能以丰富的音乐层次感使伴奏音乐更加 悠扬动听。除了传统乐器的引进之外,尝试引进现代 或者多元化的乐器,确保不同文化元素相互交融,进 一步为评剧注入新活力。这不仅能提升整体表演效果, 还能让观众感受到时代发展的脉搏, 促使他们更好地 理解和欣赏评剧艺术。最后,剧本创作方面,应时刻 关注当代社会发展与变化, 关注人们实际生活现状与 心理需求[5]。新剧本需要做到与时俱进,紧随家庭教育、 社会责任、城市发展等社会热点与生态题材, 指导人 们关注现实生活当中的问题,从而通过评剧形式进行 较为深入的讨论。同时,各级评剧团体也应鼓励原创, 提高编剧和导演们对社会现象及人性思考的敏锐度, 从而为新一代观众提供更加贴近生活、富有深度和广 度的艺术作品,不断吸引观众。

## 2.5 时代要求各院团有自己的定位

评剧艺术是我国各地区重要戏曲之一,凝聚丰富 的地方文化与历史底蕴。因此在新时代的背景下,需 要各院团做好定位,充分发挥出自身的特色,以确保 在激烈恶的艺术竞争中找到生存与发展的空间。

首先,评剧院需要深入的挖掘地域文化,尝试将 地方特色融入到演出当中,这样即可增强作品的感染 力,使观众在观看期间充分感受到乡土气息。如中国 评剧院的《花为媒》和《杨三姐告状》就充分体现了 北方地方传统与现代艺术的结合,受到了观众的广泛 喜爱。其次,各个评剧团需要结合当地人民的习俗、 情趣、爱好等展开演出与创作。不同地区的人们在审 美观点、生活方式上各不相同,通过塑造符合本地观 众需求的作品,可以有效提升观众的参与感和认同感, 使评剧艺术更加贴近生活。演出中通过情境再现、现 场交流等方式,进一步拉近演员与观众之间的距离, 保证演出更加生动、真实[6]。最后,随着时代的发展, 评剧艺术一定要与时俱进,不断创新。尝试融合多媒 体、灯光音响等现代科技手段,, 为传统评剧注入新的 活力, 让更多年轻观众走进剧场, 培养他们对这门艺 术形式的兴趣与热爱。

#### 2.6 加强基本功训练

戏曲的唱、念、做、打、戏曲的功法也是评剧的 基本功是作为评剧演员应掌握的基础,只有演员具备 扎实的基本功和丰富的实践能力,才能够呈现较为出 色的舞台效果,进一步提升角色的活力。

唱腔是戏曲表演的首位, 在唱功上很看重气息的 沉稳与绵长。要学会运用丹田气,就像深呼吸时,感 觉气息下沉到腹部,唱歌时依靠腹部肌肉控制气息缓 缓吐出。比如唱长拖腔时,全靠丹田气托着,才能让 声音平稳且不断, 展现出戏腔那种韵味悠长的感觉, 否则声音很容易发虚或者中断[7]。共鸣腔体胸腔、鼻 腔、头腔共鸣都要充分调动起来。发"嗯"音感受鼻 腔共鸣, 让声音在鼻腔处有嗡嗡的震动; 发"鸣"音 时把手放胸口感受胸腔共鸣, 使声音更厚实。唱高音 部分试着找头腔共鸣, 想象声音从眉心处出去, 让声 音清亮又空灵, 三者结合起来, 戏腔的声音层次就会 变得更加丰富。戏腔里常常有拖腔的部分, 这是展现 韵味的关键。要把音拉长的同时, 让声音婉转起伏, 就像写书法时的笔画转折一样自然流畅。比如唱到某 个字的尾音,通过气息和喉咙的巧妙配合,让音缓缓 上扬再落下,做出优美的弧线,这需要多听戏曲里的 经典拖腔段落, 反复模仿练习。

## 结语

总而言之,评剧是文化艺术的瑰宝,承载着浓厚的文化底蕴与艺术价值。在新时代背景下,需要加强评剧的传承与保护,促进各界相互之间共同努力,合理运用现代化手段进行演出形式与内容的创新,这样才能够保证评剧在新时代下不断延绵。未来,应确保评剧在传承中创新、在保护中发展,使评剧在当今社会焕发光彩,增强民族文化的生机与活力。

#### 参考文献

- [1]李婕. 评剧唱腔配器分析——以原创评剧《木兰从军》核心唱段为例[J]. 明日风尚, 2025, (01):140-142.
- [2] 周华婷. 传百年评剧 谱发展新篇[N]. 滨城时报, 2024-12-28 (002).
- [3]张迎芬. 评剧的数字时代——数字人文视域下评剧艺术创作研究[J]. 云端, 2024, (50): 21-23.
- [4] 贾吉庆. 要演故事, 不要讲故事——由新编评剧《东垣大医》想到的[J]. 大舞台, 2024, (04):9-10.
- [5] 杨南,黄雨彤."融合"理念下评剧艺术审美表达现代性初探 以中国评剧院剧目《良宵》为例[J].中国戏剧,2024,(08):77-79.

作者简介:石福山,(1970-09-02),男,汉,北京市,大学专科,副高职称国家二级演员,从事大型戏曲演出活动工作。